

Valencia 1 mes.	1'50 Ptas.
Prov. valencianas, 3 meses	4'50 »
Península id.	5'50 »
Extranjero id.	10'50 »

Asuntos del día

El rumbo que lleva la escuadra del almirante Cámara es lo que hoy llama la atención con más vivo interés.

Como decíamos ayer, la impresión primera, al saber que había salido de Cádiz, fué que estos buques iban á cruzar el Atlántico para unirse á los del almirante Cervera y reñir en el golfo de México la batalla decisiva de esta dñra campaña.

Hoy, las impresiones tomarán otro rumbo, porque el telégrafo avisa desde Gibraltar que han pasado el Estrecho, en aquella dirección, parte de la segunda escuadra habrá tomado otro rumbo, que eran diez y siete los buques que salieron de Cádiz, y se decía que habían de unirseles tres más.

Si son diez, como dice el telegrama de Gibraltar, los buques que navegan en aquella dirección, parte de la segunda escuadra habrá tomado otro rumbo, que eran diez y siete los buques que salieron de Cádiz, y se decía que habían de unirseles tres más.

Sobre esta división de la escuadra Cámara, habíase hecho ya algunas indicaciones en Cádiz. A primera vista parece algo peligrosa, pero no es posible juzgar los planes estratégicos del gobierno, siéndonos completamente desconocidos.

Parece que el gobierno norteamericano, en vista de los informes de los generales de su ejército y de las opiniones expuestas por lord Walsey y otras personas competentes, se dispone á aplazar hasta octubre, ó sea hasta que transcurra el periodo de las lluvias en Cuba, el envío de las grandes expediciones que han de realizar la invasión de la isla.

La expedición de que ahora se habla, compuesta de unos 15,000 hombres, y que se halla en camino de la Gran Antilla, formanla, en su mayoría soldados de la raza de color, que son, como es sabido, los que reúnen mejores condiciones de inmunidad para soportar los rigores del clima y librarse de las enfermedades propias del país.

Los soldados blancos que figuran en la expedición, así como los jefes y oficiales que se han puesto al frente de ella, han sido reclutados entre los que ya pueden considerarse inmunes, por haber sufrido anteriormente el vómito.

En la expedición figuran también muchos cubanos insurrectos de los que estaban emigrados en Tampa, Cayo-Hueso y otros puntos de los Estados Unidos.

De Manila tenemos noticias oficiales hasta el lunes. Seguía resistiendo la plaza; pero no había mejorado su grave situación, por el contrario, aumentaba el número de los insurrectos que la asedian. Los despachos del general Augustin, dan lugar á muy pocas esperanzas.

Aun viene á disminuirlas el telegrama que dá cuenta de la llegada de refuerzos al comodoro Dewey. Hoy debe arriar á la bahía de Manila la primera expedición enviada para aumentar sus fuerzas, y esto puede precipitar el ataque á la ciudad española por mar y tierra.

Planes de Hacienda

Discurso del Sr. Laiglesia

Merecen leerse los discursos que ha pronunciado en el Congreso el Sr. Laiglesia examinando el presupuesto de ingresos, no solo por la severa y razonada crítica que hizo del plan del ministro de Hacienda, sino también por las ideas regeneradoras que aquel expuso para mejorar nuestra situación económica.

El Sr. Laiglesia censuró la imprevisión habida para situar fondos en el extranjero al estallar la guerra, con lo cual se hubiera evitado la violenta alza que tuvieron los cambios después; la falta de pensamiento fijo y aceptable del ministro, pues propuso y después abandonó el anticipo de un año de las contribuciones territorial é industrial, para aceptar en su lugar un recargo del 20 por 100, que ahora también está inclinado á sustituirlo por un derecho de exportación, que se apele á sistemas anticuados, pues nada menos que data del siglo XVII, el de aumentar varios tantos por 100 sobre los impuestos, gravando por igual á la riqueza que puede soportarlo que á las que no pueden pagarlo, en vez de establecer tarifas especiales, como se indicó por el anterior gobernador.

Aunque de pasada, recordó también el señor Laiglesia que en estas circunstancias críticas el gobierno ha aumentado en 2.623,418 pesetas los gastos públicos de los departamentos civiles, cuando se imponía la mayor severidad en ellos y no era la ocasión más propia para abandonar el sistema de economías.

El procedimiento adoptado para calcular

los ingresos fué también objeto de examen, deplorando que, en vez de adoptar el sistema automático, se haya apelado á los promedios de los rendimientos de los tributos desde los años de 1873-74 al de 1897-98, cuando las circunstancias son tan diferentes en la actualidad, llegando á incurrirse en errores tan evidentes como el de reducir en 50,000 pesetas el impuesto de minas, por suponer que están en baja los plomos, cuando sucede precisamente todo lo contrario, pues han subido desde nueve libras y media hasta 13 y 16 chelines.

Todo esto demuestra que el presupuesto se ha hecho sin plan ni concierto, y que faltan al actual ministro de Hacienda las ideas y energías que las circunstancias demandan, subordinando todo su plan á doblegarse á las conveniencias políticas del Sr. Sagasta, con las cuales es incompatible la defensa de los intereses públicos y la normalización económica.

Pero, como antes decíamos, los discursos del Sr. Laiglesia no tuvieron sólo carácter crítico, sino que frente al plan del Sr. Puigcerver trazó las líneas generales de otro, más racional y de resultados positivos. En vez del aumento general de los tributos propuestos, defendió el Sr. Laiglesia la reforma de las tarifas de las contribuciones existentes para salvar de recargos á la territorial é establecimientos solo sobre los tributos que pueden soportarlos.

Pero esa excepción no quiere decir que deba pensarse mano en la riqueza agrícola, sino que, por el contrario, es urgente aquilatarla para repartir el gravamen que hoy satisface con la debida equidad, descubriendo las ocultaciones y teniendo en cuenta el mayor rendimiento de unos productos y las exportaciones, pues el imponible declarado no guarda relación ni en su cuantía total ni en la forma que se halla distribuido, con el desarrollo que desde el año 1850 ha tenido realmente.

De ahí que el Sr. Sr. Laiglesia sea partidario en la actualidad del impuesto á la exportación, aunque sin carácter permanente, por el beneficio que la altura de los cambios reporta, y porque en esa forma se gravan las utilidades realizadas, y no el producto almacenado ó que se consume en el interior.

La reforma y el fomento de los ingresos, después de justificarla plenamente por cada uno de sus conceptos, quedó sintetizada por el Sr. Laiglesia en los términos siguientes:

«Podría, pues, considerarse como recursos posibles, como recursos realizables, un 5 por 100 sobre las exportaciones, que hubiera producido 40 millones; un recargo extraordinario de guerra sobre los tabacos, que hubiera producido 19 millones; un recargo extraordinario sobre el consumo del azúcar, que hubiera dado cinco millones; un recargo sobre los frutos coloniales, que hubiera producido seis millones; un recargo detallado de los demás impuestos, que hubiera producido 53.593,000 pesetas, y de esta manera se hubiera llegado á obtener una cifra que se hubiera aproximado á 121 millones.»

Además, propuso que se estudiase, teniendo en cuenta la guerra y la crisis en que nos encontramos, el planteamiento de un impuesto sobre los haberes privados, que se hubiera fundado en la declaración jurada de todos los españoles que viven en población de 6,000 almas, y administrado por un sistema mixto, estableciendo Juntas de funcionarios, de contribuyentes y de personas respetables en cada localidad con tarifas módicas, exceptuando por supuesto á las clases que tienen haberes inferiores á 1,500 pesetas.»

De ese impuesto calcula el Sr. Laiglesia que podrían obtenerse de 15 á 20 millones de pesetas. Como se vé, el trabajo del Sr. Laiglesia es completo y digno de aplauso, porque revela estudio profundo de la Hacienda y se inspiran sus soluciones en el carácter práctico que se necesita imprimir á estos problemas.

La impugnación que hizo el ministro de Hacienda y la defensa de sus actos fué tan débil, que proporcionó al Sr. Laiglesia ocasión para hacer una brillante réplica, en que mantuvo y demostró de un modo incontestable la bondad y exactitud de cuanto antes había expuesto. Por cierto que el Sr. Puigcerver combatió toda idea de gravar los consumos, olvidándose de que por su proyecto los recarga en un 10 por 100, y en cambio creyó que no había más artículos coloniales que los que venían de Cuba y Filipinas.

El ministro de Hacienda aprovechó la ocasión para hablar de todos los problemas financieros, sin abondar en ellos; pero sí indicó que á la liquidación de la guerra habrá que emitir lo menos 2,000 millones, solo para recoger los descubiertos del Tesoro, y que es partidario de convertir las obligaciones de Aduanas y la Deuda amortizable á mayor plazo.

CAVITE

Relación del combate por el correspondal del "Times"

El periódico inglés *The Times* publica una extensa carta de su correspondal especial en Manila, en la que dá cuenta detallada del combate naval de Cavite, presenciado por dicho periodista británico á bordo del *steamer* inglés *Esmeralda*. Esta correspondencia tiene interés por redactarla el único correspondal de la prensa extranjera autorizado por Dewey para acompañar á la escuadra americana, y por sus revelaciones, tomamos los siguientes datos: «El viaje desde Hong Kong fué muy rápido, teniendo en cuenta la velocidad de los buques y transportes.

Detúvose la escuadra brevemente en Bolinao para desembarcar á uno de los jefes insurgentes, el cabeceña Alejandro, cuya cooperación con los americanos tendrá un doble objeto: levantar contra las autoridades españolas los rebeldes isleños é impedir el asesinato de los españoles en Manila y otras ciudades de Luzón.

En la noche del 30 de abril la escuadra se hallaba á la vista de Manila. A las diez se hicieron todos los preparativos, y rastreando los barcos la línea del litoral, con las luces apagadas, penetraron rápidamente á media noche en la bahía. La entrada usual de ésta se halla entre la isla del Corregidor y el continente de Luzón. Estaba defendida por minas y algunos cañones emplazados á toda prisa en el Corregidor, en parapetos de tierra.

Los buques americanos entraron por la otra boca, que tiene cerca de tres millas de ancho. Era de suponer que, habiéndose telegrafado el sábado á Manila la presencia en Bolinao de la escuadra norteamericana, había

una estrecha vigilancia en la isla del Corregidor. Sin embargo, el «Olimpia» y el «Baltimore», entraron antes que los centinelas españoles notaran su presencia.

Tres proyectiles disparados por las baterías de la isla del Fraile pasaron sobre el *Baltimore*, sin causarle daño alguno.

El *Raleigh*, que marchaba detrás del *Baltimore*, impuso silencio, con unos cuantos cañonazos, á las baterías españolas. Los restantes buques entraron por orden de categoría, cerrando el convoy los barcos transportes.

El almirante Dewey ignoraba el exacto emplazamiento de las minas y torpedos. Su audacia hizo disiparse todas las dudas sobre el resultado de la empresa.

Las autoridades españolas, tanto militares como navales, contribuyeron al éxito del almirante norteamericano, por su negligencia en defender la entrada de la bahía.

La misma forma de la bahía de Manila, contando además en su entrada con la isla del Corregidor, favorece la defensa. Aun admitiendo la deplorable situación de los barcos españoles y el poco valor de su artillería, si el almirante Montojo hubiera ordenado fondear sus buques al abrigo de la isla del Corregidor, indudablemente hubiese batido uno por uno los barcos norteamericanos, con esperanzas de producirles grandes destrozos. Claro es que, al fin, hubiera sido aniquilada la flota española; mas, no siendo la norteamericana muy numerosa, antes de hundirse en las aguas, cada barco español habría producido graves accidentes á los adversarios, dificultando la misión de Dewey respecto á la rendición de Manila.

Una vez Dewey en la bahía, puede decirse que la escuadra española quedó á su merced. El almirante adoptó con rapidez sus medidas, á fin de destruir los barcos enemigos. Al amanecer, tomaron posiciones los buques norteamericanos al Norte de la bahía. A las cinco y cinco el *Baltimore*, el *Olimpia*, *Raleigh*, *Concord*, *Boston* y *Petrel* se dirigieron rápidamente, cruzando la bahía, hacia los buques españoles fondeados en Cavite.

El crucero de madera *Castilla*, sin los cañones de estribor, que habían sido desmontados para fortificar el Corregidor y otras baterías, se hallaba fondeado, proa á Punta Cavite, presentando uno de sus costados al fuego enemigo.

La suerte quedó pronto decidida: unas cuantas granadas le incendiaron, siendo abandonado dicho barco por la tripulación. Los fuertes de Cavite fueron los primeros en romper el fuego, sin poder precisar bien la puntuera. Las baterías de la Luneta (Manila) hicieron también algunos disparos infructuosos sobre la flota americana.

Desde este punto, el periodista inglés copia las declaraciones dadas al almirante Montojo, quien se prestó amablemente á facilitar al correspondal algunos datos de la batalla.

«El *Castilla*—dijo el marino español—tenía averiadas sus máquinas; el *Ulloa* y el *Velasco* estaban desamparados y sufriendo algunas reparaciones en el arsenal. Cuando vi que todo estaba perdido, mandé hacer la siguiente señal á los capitanes: «Barrenar los buques y abandonarlos.»

A fin de impedir que pudieran ser utilizados los cañones por los norteamericanos, di orden para que fueran desmontadas las principales piezas de los mecanismos. El *Petrel* y el *Concord* cruzaron la bahía y lanzaron unas cuantas granadas sobre el *Isla de Mindanao*, que se hallaba cerca de Bacoor, donde había sido embarrancado por su capitán. El buque fué muy pronto pasto de las llamas.

Por mi parte, he de decir á V. que me hallé herido en la pierna izquierda por un caso de granada; mi hijo también está herido en la mano.

Los movimientos de la escuadra los dirigí desde el puente, pues no tenía á mi disposición torre cónica. El capitán del *Boston* dijo á mi jefe de Estado Mayor: «Han combatido Vds. contra nosotros, en cuatro malas barrazas, no en buques de guerra. Jamás se vió lucha empeñada en tan desventajosas condiciones, plástima que hayan Vds. expuesto sus vidas en buques no habilitados para combatir.»

El comodoro Dewey también me mandó un mensaje diciéndome que, en paz ó en guerra, felicitaría mucho gusto en estrecharme la mano y felicitarlo por el valeroso modo con que había luchado.»

El resto de la narración del almirante refiérese á las quejas formuladas contra el gobierno por el estado de indefensión en que se hallaba la escuadra y la bahía de Suble.

Nuevos datos de una carta de Manila

En otra carta de Manila que se ocupa también de la memorable batalla, hallamos los siguientes y nuevos detalles: «El día anterior al combate (30 de abril) recibió el comandante de Marina dos telegramas del jefe del *Semiforo*, que decían así: «Bolinao 30 (5 m.).—Se ven cuatro vapores ocho millas al S. O.; no se pueden reconocer por oscuridad; navegan con rumbo al Sur.» Y otro de la misma fecha y hora que decía: «Los cuatro vapores ametrallados se ocultaron de vista á este *Semiforo*.»

Los anteriores telegramas unidos á la tranquilidad en que nrs tenía la escuadra del comodoro Dewey desde que se rompieron las hostilidades con los Estados Unidos, hicieron comprender fácilmente la intención del enemigo de atacar estas islas, aunque á nadie se le ocurría que en la bahía misma de Manila pudiesen tener desarrollo los acontecimientos.

Durante todo el día 30 no se hablaba de otra cosa en esta capital; ¿dónde se dirigiría la escuadra enemiga? ¿podrán nuestros barcos hacer frente á sus navés? «Nuestros barcos! Desgraciadamente todos los marinos con quienes cambiamos impresiones nos ponían de manifiesto la inutilidad de nuestros barcos, conocidos tan solo por nosotros en fiestas y *galaques*.

Desde las primeras horas de la madrugada del día 1.º tuvieron conocimiento las autoridades y algunos trashedores de que la escuadra norteamericana entraba en la bahía. Pronto, por el movimiento continuo de tropas, se observó que la noticia se había propagado, dirigiéndose los militares apresuradamente á las baterías de la Ermita y El Espiñón, y aljando los paisanos mas medrosos á sus familias de las casas próximas al mar.

De los barrios de la Ermita y Malato se desalojaron muchas viviendas, subiéndose los más arrojados á azoteas y miradores con objeto de presenciar la lucha. El observatorio que en la Ermita tiene instalado la Compañía de Jesús se hallaba lleno de curiosos, con gemelos de todas dimensiones y alcanes.

Sorian las cinco y media de la mañana, cuando la escuadra norteamericana, abierta en

ala de combate, rompió el fuego sobre nuestra escuadra y baterías de Cavite; una formidable detonación y una humareda terrible nos dió á entender que las andanadas de los barcos *Boston*, *Baltimore*, *Raleigh* y *Olimpia*, disparados á un tiempo, habían hecho mella á nuestra escuadra, que desde las primeras noticias se hallaba aperebida á la lucha.

De nuestros barcos se vió adelantar desde un principio al *Reina Cristina*, que enarbolaba la insignia de almirante. Vomitaba metralla, que levantaban gruesas columnas de agua, por lo que pudimos comprender que no llegaban sus proyectiles á la escuadra enemiga.

Hasta aquí lo que la distancia me permitió ver; pero relataré á V. lo que me refiere un marinero herido en el combate, y que pudo, á bordo del *Reina Cristina*, presenciar mejor que yo los acontecimientos.

«Al segundo disparo—dijo—de las andanadas de los barcos yankees quedó casi barrida la cubierta del *Reina Cristina*, mezclados con la obra muerta del barco; caían al agua multitud de hombres, mutilados unos, heridos y sanos otros; todas las veces que en el lenguaje castellano y tagalo se emplean para expresar el dolor y el odio, se oían allí confundidas con el estruendo de la metralla.

De pronto Cadarso, con voz ronca y apagada, gritó: «¡Vamos al abordaje!»

Apenas pronunciadas estas últimas frases, ént una fuerte detonación, y de lo demás no me entere, porque perdí el sentido.»

El infeliz Antonio Santolaya, que así se llama nuestro héroe, destrozado un brazo, cayó sobre cubierta en el instante en que el *Reina Cristina* se iba á pique; unos cuantos compañeros los sacaron en un bote, trasladando con el general Montojo al *Isla de Cuba*.

Finalizando este relato, uno de los concurrentes sacó 15 duros del bolsillo, y con los ojos llorosos, dijo al marino: «Tenga, no llevo más.» Era el capitán municipal del pueblo de Pasig.

El final de la lucha ya calculará usted cuál fué: unos barcos á pique y otros embarrancados por los marinos en las playas de las Piñas y Cañacao.»

Manila después del combate

Leemos en *La Oceanía Española*, periódico de Manila, del día 4 de mayo: «Durante el domingo y lunes permanecieron cerrados los comercios de la capital, ofreciendo las calles el aspecto de los días de fiesta, en que no se abre fonda ni establecimiento alguno; pero observándose menos movimiento que de costumbre, por ser reducido el número de personas y carruajes que circulaban por ellas.

Los consulados y casas de comercio extranjeros izaron los pabellones de sus respectivos países, y ya ayer abrieron sus puertas de nuevo bastantes comercios, y hoy seguramente harán lo propio otros muchos, atendiendo inclinaciones en ese sentido del alcalde Sr. del Saz Orozco.

Ayer por la mañana fondeó en este puerto un buque de guerra inglés, procedente de Hong-Kong.

Por la noche, á eso de las once, viéronse algunas luces hacia Corregidor, suponiéndose sean las de algunos barcos alemanes de guerra que se espera lleguen á Manila de un día para otro.

Do Nagasaki ha salido también para este puerto un crucero francés, que llegará dentro de dos ó tres días, á más tardar.

El domingo por la tarde reunió el gobernador general á la junta de autoridades, para darle cuenta del combate librado durante el día y tomar diversos acuerdos. El lunes, de seis á ocho y media de la noche, también estuvo reunida la junta de autoridades.

Durante los tres últimos días, los cónsules de Alemania, Inglaterra y Francia han visitado la escuadra de los Estados Unidos. El cónsul inglés ha estado repetidas veces en el buque almirante.

Durante todo el día del domingo y lunes los principales buques de la escuadra de los Estados Unidos hicieron descargas de cañón sobre la plaza de Cavite.

TELEGRAMAS DE LA GUERRA

DE LA PRENSA DE ANOCHE

La escuadra de Cámara

Los despachos que se reciben de Cádiz dan cuenta de la salida de la escuadra Cámara, y de algunos detalles que precedieron á dicha salida.

El acto de bendecir é izar la bandera del *Carlos V*, regalada por las señoras gaditanas, fué un acto imponente. Dicha bandera ha costado 20,000 pesetas.

Después de este acto, el ministro de Marina, Sr. Auñón, celebró una importante conferencia con el marqués de Comillas y con el jefe de la escuadra, Sr. Cámara. Esta conferencia duró tres horas y media, y parece que en ella se trató de resolver multitud de detalles y pormenores relacionados con la numerosa flota que ha zarpado de Cádiz. Terminada la entrevista, el almirante Cámara, por orden del ministro de Marina, llamó á bordo del *Pelayo* á los comandantes de los barcos, incluso los de los trasatlánticos armados.

Es de suponer que fué para darles instrucciones referentes á la manera como había de hacerse la salida.

El Sr. Auñón recibió antes de embarcar en la escuadra una carta autógrafa del señor Sagasta, la cual tenía escritas las cuatro carillas.

Se hacen muchas suposiciones acerca del punto á donde han de ir los 20 barcos—según unos—y 16—según otros,—que manda el almirante Cámara. De Cádiz salieron 16; pero el ministro de Marina dijo á los periodistas gaditanos que no extrañen después que los telegramas que se reciben digan que la escuadra la componen 20 barcos. También dijo que la escuadra se subdividirá poco después de abandonar las aguas de Cádiz, y que no extrañen tampoco que telegramas de distintas procedencias den cuenta de haber visto pasar buques de dicha flota.

Algunos de los oficiales del batallón expedicionario núm. 3, de Burgos, que embarcó

en dicha escuadra, creen que van á las Visayas.

En los barcos de esta escuadra solo embarcaron el citado batallón y otro de infantería de Marina. Momentos antes de embarcar el expedicionario de Burgos, se le disparó á un soldado el Mauser, hirándole gravemente en un pie.

Cuando regresó á Cádiz el ministro de Marina, telegrafó al gobierno dándole cuenta de la salida de la escuadra y de las instrucciones que cumpliendo los acuerdos del Consejo de ministros; había dado al almirante señor Cámara.

Huél así decir que ha producido excelente impresión la noticia de la tan deseada salida de esta flota.

Telegrafían de París diciendo que el correspondal en Gibraltar del *Herald* ha telegrafiado á dicho periódico que el *Ciudad de Cádiz* zarpó el miércoles con órdenes secretas, y se asegura que dicho trasatlántico es uno de los que se habrán unido en alta mar á la escuadra Cámara.

Más de la escuadra Cámara

En todas partes donde se habla de la salida de la escuadra Cámara se dirigen calurosos elogios al ministro de Marina Sr. Auñón, á cuya actividad y dotes de organizador se debe el alistamiento de la numerosa flota.

Parece confirmarse que ésta se compone de 20 barcos.

En este número, por lo menos, convienen casi todos los informes que hacen referencia á dicha escuadra.

Los telegramas de Cádiz contienen extensos detalles del poder ofensivo de cada uno de los buques, según ha manifestado el Sr. Auñón.

También ha dicho éste que de no haberse encontrado él en Cádiz, las dificultades que había que vencer para la salida de la escuadra (muy parecidas á las que experimentó el almirante Cervera en Cabo Verde), hubiesen tardado mucho en ser resueltas, y por lo tanto se hubiese retrasado considerablemente el alistamiento de las naves.

Oficial de Cuba

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente despacho oficial de Cuba:

«En Pinar del Rio la guerrilla Consolación halló al enemigo, cogiéndole reses y haciéndole 12 muertos, entre ellos el cabeceña Isieño. También les cogimos armas. Nosotros tuvimos tres heridos.»

En las Villas los regimientos de Tetuán y Borbón batieron á los rebeldes por tres puntos en combinación, embarrancados en lanchas cañoneras y en el *Hernán Cortés*. Las partidas estaban mandadas por Carrillo, el negro González y José Gómez, y estaban concentradas entre Chumbas y Costas, para ayudar a desembarque de americanos en Punta Alegre, no consiguiendo desembarcar. Hicimos al enemigo seis muertos, cogiéndole nueve caballos y un prisionero. La columna acampó en Punta Alegre. Nosotros tuvimos dos muertos y un oficial y siete de tropa heridos.—*Blanco*»

Otro bombardeo

También se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente despacho oficial: «Catorce barcos enemigos al amanecer rompieron el fuego sobre las baterías de la costa y fuertes de Santiago de Cuba, que resistieron gallardamente. El fuego duró hora y media, retirándose el enemigo. Daré detalles cuando los tenga.—*Blanco*»

El comandante general de Santiago de Cuba al ministro de la Guerra.

«A las cinco de la mañana se hizo un rápido intenso fuego, que duró una hora, por ocho barcos enemigos sobre la costa y Aguadores. Media hora después el fuego fué más lento, lanzándose mas de mil proyectiles. El fuego fué contestado con vigor y se vió que algunas granadas nuestras estraban en los barcos enemigos. Resultaron heridos el alférez de navio D. Ricardo Bruquetas y herido grave el segundo teniente de artillería D. Juan Aranda. También hubo 16 de tropa heridos, entre ellos tres graves. La escuadra Cervera y el *Reina Mercedes* sin novedad.—*Linarés*»

Provisiones

Un telegrama particular de la Habana dice que el general Arolas ha puesto precio á los géneros de primera necesidad para evitar abusos. También ha recogido de los almacenes una relación jurada de las subsistencias que poseen.

En la Habana hace dos días que se carece de noticias. Se espera muy breve un hecho que cambiará por completo el aspecto de las cosas, pero no dice el telegrama de qué se trata ni cómo ni cuándo ha de ocurrir el importante hecho.

Otra vez lo de Caimanera

Un despacho de Londres, con referencia á otro de Cabo Haitino, dice que los tenientes norteamericanos Nashville y Shaw y 30 soldados de infantería á los que se creía en poder de las tropas españolas, han regresado al campamento yankee de Caimanera. «En los últimos días de la guerra, trasladado á la costa, en vista de los repetidos ataques de las guerrillas españolas.»

El "Plutón"

Telegramas particulares dicen que una bomba explosiva lanzada por los yankees, alcanzó al destructor *Plutón*, causando averías, sin producir desgracias.

La expedición á Filipinas

Comunican de Londres que en aquella capital se ha recibido un despacho de Ilo-Ilo denunciando el paso de dos buques yankees por la isla de Panay con rumbo al Norte. Supone el despacho que estos barcos floran la expedición militar yankee á Filipinas.

Asimismo dice que estos barcos serán probablemente los que hicieron decir á algunos correspondales que pertenecían á la escuadra Cervera.

De Manila

Se ha confirmado que el gobierno ha recibido un telegrama de Manila, en el que se dice lo siguiente:

«Todos los españoles están encerrados en la ciudad murada, no quedando fuera las guardias, siendo abandonadas las que se habían establecido.»

El Sr. Sagasta comunicó el despacho á los jefes de las minorías. Todos reconocen la gravedad de la situación.

Habla el padre Nozaleda

Un cablegrama de Hong-Kong comunica las declaraciones que ha hecho el arzobispo de Manila, padre Nozaleda, respecto á la situación de aquella ciudad.

Ha dicho que hay víveres para tres meses, y que la guarnición, lo mismo que el vecindario, está dispuestos á hacer una resistencia heroica.

Ha añadido que si el ataque á Manila no es mas que por tierra, será muy difícil de tomar.

Alemania y España

El *Heraldo de Madrid* ha recibido un despacho de Berlín, el cual, con referencia á otro recibido de Hong-Kong, asegura que el almirante de la escuadra alemana surta en la bahía de Manila, se opondrá terminantemente á que los yankees ataquen ni desembarquen en aquella capital.

También se asegura que los alemanes procurarán defender á todo trance los cuantiosos intereses de sus compatriotas en Filipinas; pero sin buscar ni rehuir un conflicto con los norteamericanos.

Madrid POLITICO

El peligro de Manila y la dominación de España en Filipinas.—El auxilio del gobierno.—Dudas del público.—Adquisición de buques de guerra.—Clausura de las Cortes.

Madrid 16 de junio de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Los despachos que se recibieron ayer de Filipinas, y que alcanzan al día 8 del corriente, dejan pocas esperanzas de que Manila pueda resistir muchos días al bloqueo por mar y asedio de las innumerables bandadas de insurrectos que la cercan. Bien se alcanza que la resistencia puede durar lo que duren las municiones y los víveres encerrados en la ciudad murada, y por tanto, los ánimos deben estar prevenidos para recibir la desagradable noticia de que la capital del Archipiélago filipino ha caído en poder de los insurrectos.

Por que éstos dominan en la isla de Luzón y mantienen con el apoyo eficientísimo de los yankees, no supone que nuestra dominación en todo el Archipiélago ha terminado. Quedan allí todavía vastos territorios,

Allí fondeó, y pocos días después los buques enemigos atacaron a San Juan.

Los tripulantes refirieron muchos detalles del bombardeo, la mayor parte de los cuales son ya conocidos. Dicen que cuando empezó el ataque, los cinco barcos de guerra españoles que estaban en la bahía se situaron en la boca del puerto, en previsión de que entrarán los buques enemigos.

Al empezar el bombardeo eran muchas las embarcaciones menores que con distinguidas familias de San Juan de Puerto-Rico pasaban por la bahía, resultando algunas de estas personas heridas. La lluvia de granadas era extraordinaria, y por la posición que ocuparon los barcos, se deduce que el enemigo conocía perfectamente la situación topográfica de la bahía.

El Miguel Pinillos, a pesar de estar fondeado en un buen sitio, recibió en los costados multitud de balas. Una granada le atravesó la banda de estribor, y fue a estallar en la bodega. Otro proyectil le perforó el casco, abriéndole un gran boquete.

VALENCIA

Como anunciamos, hoy tendrá lugar, a las diez de la mañana, en la Basílica, el acto de tomar posesión de la silla arzobispal valentina, en nombre del nuevo obispo D. Sebastián Herrero, y con poderes otorgados para el caso, el dean Sr. Cirujeda.

A las diez de la mañana serán recibidos los invitados por una comisión nombrada al efecto, en la puerta principal de la Metropolitana, y reunidos todos en la sacristía, se organizará la comitiva dirigiéndose al presbiterio. Desde allí, el dean, acompañado de los padrinos y algunos capitulares, se dirigirá al coro, donde tomará asiento en el sitial del prelado. Seguidamente, un notario leerá un documento, en el que se indica el acto que se realiza, y luego preguntará por tres veces si alguno se opone al acto, y no siendo contradicho por nadie, continuarán los formalidades y ceremonias.

Del coro pasará el dean al púlpito, y de este al altar mayor, donde se hallarán el báculo, cruz episcopal, ornamentos sagrados, caliz y misal, refiriéndose a la lectura del mismo documento leído en el coro.

Después pasará la comitiva al palacio arzobispal, donde el Sr. Cirujeda tomará asiento en el salón del trono, leyendo orecera vez el mencionado documento. Seguirá la visita de otras dependencias del Palacio, y finalmente la comitiva se dirigirá de nuevo a la Basílica, donde se dará por terminada la ceremonia.

Probablemente se reunirá el cabildo, acto seguido, y se dará lectura a los nombramientos hechos por el prelado a favor de D. Francisco García, para el cargo de provisor, y de D. Bonifacio Marín para el de secretario de Cámara y gobierno del arzobispado.

Tal será la ceremonia que se verificará en la Catedral, a la que asistirán las autoridades y corporaciones invitadas ayer por el Cabildo metropolitano.

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial, se dio cuenta del telegrama siguiente, dirigido desde Madrid por el diputado a Cortes Sr. Page:

«Derechos exportación agrícola solo dos y medio por ciento ad valorem y condicionalmente mientras cambios excedan de treinta y cinco. Propuesto por diputados de Levante y aceptado por el gobierno, ha sido suprimido el recargo del veinte por ciento a la contribución territorial y pecuaria. Hoy le escribirán mis compañeros. Felicitado a la digna Comisión provincial por el resultado satisfactorio obtenido en las actuales circunstancias.»

Los Sres. García Monfort y Laiglesia, han escrito también en parecidos términos.

El comandante general, Sr. Moló, recibió ayer de Sueca, con destino a la suscripción nacional, 14,699 pesetas 40 céntimos. ¡Si así se portaran todos!

Muchos pueblos de la provincia han contestado ya a la circular que dirigió el Sr. Moló, y se sabe que el Ayuntamiento de Cullera contribuye a la suscripción nacional con 420 pesetas; el de Turis con 160, ascendiendo lo recaudado en esta p.blección a 87447; el de Alberique, con 14130; el de Pedralba, con 93; el de Masamagrell, con 8730; el de Real de Montroy, con 334; el de Vallada, con 103; el de Fortaleny, con 100; el de Puebla de Farnals, con 3230; el de Campo Robres, con 4130; el de Aleudría de Crespins, con 20; y el de Villa la Unión, con 19.

Hay fallará la comisión mixta de Reclutamiento, las incidencias de quintas de los mozos de Puig, Puzol, Rafelbuñol, Segart de Albalat, Serra, Torres-Torres, Villa de la Unión, Cullera, Albalat de la Ribera, Almusafes, Solana, Tabernes de Valldigna, Alacúas, Albal y Alcañet.

Según disposición del delegado de Hacienda, el pago de las clases pasivas tendrá lugar en esta Tesorería, en la forma siguiente:

Junio 20, pensiones, exaltados, jubilados, cesantes y montepío civil; 21, retirados, letras de la A a la J; 22, la misma clase, de la K a la Z; 23, Montepío militar; 25, cruces pensionadas; 27, los que no hayan percibido en los días señalados.

Folleto de "Las Provincias,"

Sotileza

de Don José M. de Pereda

(CONTINUACIÓN)

No era D. Pedro Colindres hombre capaz de tener en poco la honra ajena sólo por verla en hábitos humildes; pero la respuesta de Andrés, por ser desocida, por lo irrespetuosa, por lo desatinada, en fin, le había hecho creer que sólo se trataba allí de un antojillo pueril, de una muchacha peligrosa, de una llamarada de pasión que era preciso apagar a todo trance y sin pérdida de un solo momento. Y por sí sola, la reforzó la capitana, que se había quedado atónita con las declaraciones de su hijo, con estas palabras que salieron vibrantes de su boca:

—Y después de oír esto, Pedro, ¿no caes en la cuenta de lo demás? ¿No se ve bien claro que lo del encierro en la bodega y lo del escándalo en la calle no ha sido otra cosa que un amago de esa picara para atrapar mejor a este inocente?

—¡Es falso ese supuesto!—respondió iracunamente.

—Esta tarde, a las seis y media, tomará posesión de la presidencia de la Cruz Roja de Valencia, el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Francisco Moliner.

Según dicen de Madrid, el ministro de Fomento puso ayer a la firma de S. M. la reina-regente un decreto sobre expropiación de terrenos en el ferrocarril de Valencia a Aragón.

El diputado provincial D. Francisco Llano ha presentado la dimisión del cargo de vocal de la Junta de Ferial.

Por lo que se ve, existen todavía diferencias entre la Corporación provincial y la municipal.

Por la Bajada y plaza de San Francisco se van voceando estos días unos folletos, que a juzgar por la forma de pregonarlos, no deben ser nada edificantes que digamos.

Traslado, pues, al alcalde y a la guardia municipal.

También deben fijarse el Sr. Martínez Berromeu y los guardias a sus órdenes en la triste perspectiva que ofrecen los puestos que a todas horas obstruyen la plaza de la Constitución y otros puntos de la ciudad, tan transitados como aquellos, pues dan una idea muy pobre de Valencia tantas y tan feas tenduechos.

Finalmente por hoy, por la alcaldía y la comisión municipal de policía urbana, debe atenderse también a la reparación de las bocas de riego que se hallan sin sus tapaderas la mayoría, ofreciendo esto un grave peligro a los transeúntes.

Ayer comenzaron las obras para levantar la pared que circueve la plaza de Toros en la parte reayente a la calle de Játiva, con objeto de que los chiquillos no entren gratuitamente en el circo, saltando la valla.

La citada pared se acordó derruir la hace tiempo, colocándose en su sustitución una verja de hierro, a fin de que la plaza pudiera admirarse desde fuera en todos sus detalles, y no comprendemos por que deja de cumplirse este acuerdo, realizándose las obras de referencia.

Ayer a las doce, se escapó un novillo de una de las vacadas que hay en el cauce del río, y subiendo por la rampa del puente del Real, atravesó las calles de Boix, Trinitarios y Conde de Carlet, hasta salir al puerto de la Trinidad donde fué recogido por los pastores.

A consecuencia del suceso, hubo gran alarma en las calles recorridas por la res, que afortunadamente no causó ninguna desgracia.

La Guardia civil del puesto de Ruzafa detuvo ayer a uno de los malhechores que formaban la partida que apareció el domingo último en Sueca.

Llamase Tomás García (a Tomaco), natural de Fortaleny y vecino de Sueca desde hace 14 años.

Recojióse una escopeta de dos cañones, una pistola y una canana con municiones. Para detener la Benemérita al citado malhechor, usó de mucha cautela y de gran inteligencia, pues aquél es un píjaro de cuidado.

Ha sido declarado cesante D. Manuel Martínez, agente ejecutivo de la segunda zona de Villar del Arzobispo, nombrando en su lugar a D. Angel Aparicio Balaguer.

El crédito del «Restaurant de Miram» es garantía para que el público frecuente el Café-Restaurant de «Las Arenas», que en la presente temporada estará a cargo de los señores Clemente, hermanos, y Espinós, dueños del primer establecimiento.

En la Relojería Suiza de E. Carbonell, calle de la Sangre, 12, hay un gran surtido de relojes de las mejores fábricas, y componen los relojes garantizados.

Crónica religiosa

Ayer se tributaron, según habíamos anunciado, tiernos y fervorosos homenajes al Sagrado Corazón de Jesús en diversas parroquias e iglesias de la capital. Hubo varias misas de Comunión general, que se vieron muy concurridas, y por la tarde coronaron los espléndidos cultos ejercicios y solemnes procesiones claustrales, que se verificaron en San Andrés, San Martín, San Nicolás, Santa Catalina, iglesia de la Compañía, etc., viéndose muy concurridas, especialmente esta última.

En la parroquia de San Andrés Apostol don principio hoy el solemne novenario en honor del Patrocinio de San José, que su piadosa asociación establecida en la misma parroquia, le consagra anualmente. Todos los días, a las siete y media de la mañana, habrá misa rezada en el altar del Santo, con órgano, deprecaciones cantadas y felicitación josefina.

Mañana, día propio de la festividad y primero de Cuarenta-Horas, se descubrirá a Su Divina Magstad a las seis y media de la mañana, y a las siete habrá misa de Comunión general, con plática que dirá el canónigo magistrado D. Juan Garrido; a las diez y media será la solemne, estando enargado del sermón el mencionado señor magistrado. Por la tarde, a las seis, en los tres días de Cuarenta-Horas, y a las seis y cuarto en los restantes, continuará el ejercicio con las meditaciones propias de la novena, los dolores y gozos cantados por escogida capilla de música, y el sermón, del que está enargado todo el novenario D. Justo Martínez.

do el fogoso mozo, olvidado del respeto que debía a su madre, por la gran injusticia que se cometía con la honrada calletera.

—¡Hasta eso, Andrés, hasta eso!—inexplicable su padre lanzando rayos con los ojos.—¡Hasta el cariño y el respeto a tu madre pisoteas por salirte con la tuya! ¡Hasta ese extremo te han corrompido el corazón! ¡Hasta ese punto te han cegado los ojos!

—Yo no pisoteo esas cosas, padre!—respondió medio sofocado Andrés.—Pero no soy una peña dura, y me duelen mucho ciertos golpes. ¡Que no me los dé!

—Y los que tú nos estás dando a nosotros ahora, hijo del alma, ¿piensas que no duelen? díjole su madre con el llanto en los ojos.

—¡Bahl!—exclamó D. Pedro Colindres con feroz ironía.—¿Qué importan esos golpes? Yo ya soy caico arrumbado; tú, caminando vas a ello... Días antes, días después, ¿qué más dá?... Y con nosotros bien cumplido tiene. Lo que ahora importa es que él no pase una mala desazón, a que no pierda sueño la señora marquesa del pingajo... ¡Ira de Dios!... Esto no se puede sufrir, y yo no contaba con ello... porque ni tu madre ni yo lo merecemos, Andrés, ¡jngrato! ¡mal hijo!...

—¡Señer!—murmuró roncamente Andrés, sofocado bajo el efecto de estas palabras que caían en su corazón como gotas de plomo derretido.

—Pedro, ¡por amor de Dios!, cálmate un poco—díjole la capitana llorando,—que él hablará y nos dirá lo que queremos. ¿No es verdad, Andrés, que vas a decir... lo que debe decirse... porque tú no has dicho nada con serenidad hasta ahora?...

—Mañana, a las nueve y media, tendrá lugar en la parroquia de San Martín la fiesta de la Minerva, siendo el orador sagrado el doctor D. José Cirujeda y Ros, dean de la Basílica Metropolitana. En dicha fiesta tomará parte una escogida capilla de música.

—Mañana, festividad del Patrocinio de San José, la Asociación del santo patriarca, establecida en la parroquia de San Martín, celebrará misa de Comunión a las seis y media con plática, que dirá el reverendo señor cura, y acto continuo se cantarán los dolores y gozos, terminando con la despedida.

—En el convento de Jerusalén tendrá lugar mañana la profesión de la novicia Sor Clara del Santísimo Sacramento, en el siglo María Lázaro García, hija del primer teniente retirado de la Guardia civil de este apellido. La Sagrada Cátedra será ocupada por el capellán mayor de artillería D. Pascual Flores.

—La Asociación de Operarias de la Sagrada Familia, establecida en la capilla del Asilo protector de Obreras, situado en la calle de Viciana, núm. 24, celebrará mañana la fiesta anual del Patrocinio de San José. A las ocho habrá misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano y letillas, repartiéndose a los que se acerquen a la sagrada Mesa una alegoría de la Sagrada Eucaristía. A las diez será la misa solemne con sermón, y terminada ésta, se sortearán dos medallas y dos cortos de vestidos entre las obreras asociadas.

Noticias militares

En el tren-correo salió ayer para Cádiz el teniente de navío D. Javier Lafora, que forma parte de la dotación del nuevo crucero *Melero*, que, como anunciamos, figura en la tercera escuadra de reserva.

—Ha sido elevada la categoría del cargo de secretario de la subinspección de este tercer cuerpo de ejército, a coronel, rebajándose uno de dicho empleo en el cuadro para eventualidades del servicio, así como la plaza de teniente coronel que en las plantillas orgánicas se asigna para el expresado cometido. El capitán general prepondrá el que ha de desempeñar aquel cargo.

—Por la superioridad han sido aprobadas las obras verificadas por el cuerpo de ingenieros en esta región durante el tercer trimestre del actual ejercicio.

También han sido aprobadas las comisiones desempeñadas por los tenientes del regimiento de Guadalajara D. Elviro Adán Tadeo y D. Salustiano Losada Cortina.

—Ha sido destinado a la zona de reclutamiento de Cuenca el primer teniente de la escuela de reserva de infantería, D. Rufino Monjas Molinero.

Escolares

La Junta local de primera enseñanza ha acordado el traslado del maestro de la escuela de la carretera de San Luis, D. Juan Ruiz, a las del camino de Pissant.

También ha dispuesto que el visitador señor Aguilar instruya expediente al maestro de la Cruz Cubierta, en vista de las denuncias formuladas por un concejal en sesión pública del Ayuntamiento.

El reparto solemne de premios a los niños y niñas de las escuelas públicas, se celebrará, como en años anteriores, en el teatro Pizarro, con el ceremonial de costumbre.

El discurso para el mencionado acto se le ha enargado a la maestra de la calle de Náquera, doña Vicenta Plá.

Las oposiciones al premio extraordinario Valencia se celebrarán los días 12 y 13 del próximo julio, actuando los niños y niñas respectivamente.

La dirección de la Escuela libre de Comercio, establecida por el Ateneo y la Dependencia Mercantil de esta ciudad, en obsequio a los que siguen o desean seguir la carrera de comercio, ha prorrogado el plazo de admisión de solicitudes de exámenes hasta el día 21 inclusive del actual, plazo definitivo, pues en la primera quincena del mes próximo comenzarán los mencionados exámenes.

—Como dijimos, ayer se verificó el primer ejercicio de las oposiciones a las escuelas elementales vacantes en este distrito universitario, que consistió en el análisis del período de la obra de D. Miguel Mir, «Historia de la Pasión de Jesu-Cristo». «Los moradores de la Santa Ciudad, retirados en sus casas, ó estaban entregados al sueño, ó acababan las últimas ceremonias de la Pascua.» Actuaron 208 opositores.

Hoy continuarán los ejercicios. —En los exámenes de revalida celebrados en la Escuela Normal de Maestras de Valencia, han sido aprobadas para el título elemental: Doña Milagro Liorn Alcañet, doña Carolina Lamana Miguel, doña Modesta Martínez Marín, doña Adelaida Garcés Muñoz, doña Joaquina Borrás Paulo, doña Adela Navarro Carpio, doña Elena Ferrandiz Valero, doña Vicenta Dolz Vila, doña María Vicent Bañó, doña Pilar Sanis Almela, doña Mercedes Bartolín Peña, doña Josefa Delgado Fernandez, doña María del Socorro Solanich Lacombe, doña Elisa Sanchez Ferrandiz y doña María Concepción Burriel Gauter.

Y para el superior: Doña Josefa Martínez Mateu, doña Purificación Mata Martín, doña Desamparadas Asensi Alfrúe, doña Salomé Pérez Alcañet, doña Concepción Durá Batañer, doña María Antelino Cantó, doña Encarnación Barrada Gimeno, doña Concepción Camacho Jimenez, doña Asunción Mollá Orduña, doña Isabel Espinosa Silvestre, doña Dolores Salort Ollra, doña Leonor Martínez Chirivella, doña Carmen Camps Rodrigo, doña Adellana Rodríguez Vazquez, doña Salvadora Rother Hernandez, doña Francisca Mora Benedito, doña Herminia Vidal Pastor, doña Josefa Delgado Hernandez y doña Concepción Burriel Gauter.

—Tras de lo que nos ha confesado—interrumpió el capitán sin dar tregua a sus iras,—nada puede decirme que no sea una nueva insensatez, ó una mentira que yo no he de tragarte...

—Ya v. lo oye—dijo Andrés a su madre.—estoy de más aquí; porque si se me pregunta, yo no he de dejar de responder conforme a lo que siento.

—Pues por eso—saltó el capitán, llegando a los últimos límites de su exasperación,—porque conozco la mala calidad de lo que sientes, no quiero oírte una palabra más; por eso estás aquí de sobra; por eso quiero que te me quites de delante... y que no vuelgas a verte enfrente de mí mientras no vengas pensando de otro modo... ¿Lo entiendes, ¡mentecato! ¡desagradecido!...

—No lo olvidaré,—contestó Andrés con sequedad.

Y salió del gabinete apresuradamente.

D. Pedro Colindres se quedó en él dando vueltas de un lado para otro, como tigre en su jaula. La capitana le seguía en sus descortados movimientos, con los ojos llenos de lágrimas y algunas reflexiones entre los labios, que no llegaron a salir de ellos. Así pasó un buen rato. De pronto dijo el capitán, sin dejar de moverse:

—Dame el sombrero, Andrea.

—¿A dónde quieres ir?

—A la calle Alta ahora mismo. Es necesario estudiar ese punto sobre el terreno, y no desperdiciar instante ni noticia para conjurar el mal, cueste lo que cueste.

A la capitana le pareció bien la idea; casi tanto como otra que se le había puesto a ella

entre cejas desde las primeras respuestas de Andrés.

No había llegado al portal D. Pedro Colindres, cuando su mujer estaba ya poniéndose la mantilla apresuradamente. Minutos después, iba caminando hácia casa de D. Venancio Lienores.

Andrés había salido a la calle rato hacía.

XXV

OTRAS CONSECUENCIAS

En poquitas horas cómo había cambiado de aspecto el interior de la bodega de tío Mechelin! ¡Qué cuadro tan triste el que ofrecía mientras D. Pedro Colindres enderezaba sus pasos hácia ella! Silda, desfallecida, cansada de llorar y sin lágrimas ya en sus ojos enrojecidos, sentada en un taburete, apeyaba su hermoso busto contra la cómoda por el lado frontero al dormitorio, cuyas cortinillas estaban recogidas hácia los respectivos extremos de la barra. No daba otras señales de vida que algún entrecortado suspiro que quería devorar, y no podía, en el fondo mismo de su pecho, y las miradas tristes que de vez en cuando dirigía al lecho de la alecha, sobre el cual yacía vestido el viejo marinero. Tía Sidora, sentada a media distancia entre los dos, padeciendo por las penas de ellos tanto como por las suyas propias, solo dejaba de consolar a Sotileza para acudir con sus palabras, de mal forjados alientos, a levantar los abatidos ánimos de su marido. Y, entre tanto, cómo se le deslizaban, gota a gota primero, y después hilo a hilo, las lágrimas por la noblota faz abajo...

—Mañana, a las nueve y media, tendrá lugar en la parroquia de San Martín la fiesta de la Minerva, siendo el orador sagrado el doctor D. José Cirujeda y Ros, dean de la Basílica Metropolitana. En dicha fiesta tomará parte una escogida capilla de música.

—Mañana, festividad del Patrocinio de San José, la Asociación del santo patriarca, establecida en la parroquia de San Martín, celebrará misa de Comunión a las seis y media con plática, que dirá el reverendo señor cura, y acto continuo se cantarán los dolores y gozos, terminando con la despedida.

—En el convento de Jerusalén tendrá lugar mañana la profesión de la novicia Sor Clara del Santísimo Sacramento, en el siglo María Lázaro García, hija del primer teniente retirado de la Guardia civil de este apellido. La Sagrada Cátedra será ocupada por el capellán mayor de artillería D. Pascual Flores.

—La Asociación de Operarias de la Sagrada Familia, establecida en la capilla del Asilo protector de Obreras, situado en la calle de Viciana, núm. 24, celebrará mañana la fiesta anual del Patrocinio de San José. A las ocho habrá misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano y letillas, repartiéndose a los que se acerquen a la sagrada Mesa una alegoría de la Sagrada Eucaristía. A las diez será la misa solemne con sermón, y terminada ésta, se sortearán dos medallas y dos cortos de vestidos entre las obreras asociadas.

—Ha sido elevada la categoría del cargo de secretario de la subinspección de este tercer cuerpo de ejército, a coronel, rebajándose uno de dicho empleo en el cuadro para eventualidades del servicio, así como la plaza de teniente coronel que en las plantillas orgánicas se asigna para el expresado cometido. El capitán general prepondrá el que ha de desempeñar aquel cargo.

—Por la superioridad han sido aprobadas las obras verificadas por el cuerpo de ingenieros en esta región durante el tercer trimestre del actual ejercicio.

También han sido aprobadas las comisiones desempeñadas por los tenientes del regimiento de Guadalajara D. Elviro Adán Tadeo y D. Salustiano Losada Cortina.

—Ha sido destinado a la zona de reclutamiento de Cuenca el primer teniente de la escuela de reserva de infantería, D. Rufino Monjas Molinero.

La Junta local de primera enseñanza ha acordado el traslado del maestro de la escuela de la carretera de San Luis, D. Juan Ruiz, a las del camino de Pissant.

También ha dispuesto que el visitador señor Aguilar instruya expediente al maestro de la Cruz Cubierta, en vista de las denuncias formuladas por un concejal en sesión pública del Ayuntamiento.

El reparto solemne de premios a los niños y niñas de las escuelas públicas, se celebrará, como en años anteriores, en el teatro Pizarro, con el ceremonial de costumbre.

El discurso para el mencionado acto se le ha enargado a la maestra de la calle de Náquera, doña Vicenta Plá.

Las oposiciones al premio extraordinario Valencia se celebrarán los días 12 y 13 del próximo julio, actuando los niños y niñas respectivamente.

La dirección de la Escuela libre de Comercio, establecida por el Ateneo y la Dependencia Mercantil de esta ciudad, en obsequio a los que siguen o desean seguir la carrera de comercio, ha prorrogado el plazo de admisión de solicitudes de exámenes hasta el día 21 inclusive del actual, plazo definitivo, pues en la primera quincena del mes próximo comenzarán los mencionados exámenes.

—Como dijimos, ayer se verificó el primer ejercicio de las oposiciones a las escuelas elementales vacantes en este distrito universitario, que consistió en el análisis del período de la obra de D. Miguel Mir, «Historia de la Pasión de Jesu-Cristo». «Los moradores de la Santa Ciudad, retirados en sus casas, ó estaban entregados al sueño, ó acababan las últimas ceremonias de la Pascua.» Actuaron 208 opositores.

Hoy continuarán los ejercicios. —En los exámenes de revalida celebrados en la Escuela Normal de Maestras de Valencia, han sido aprobadas para el título elemental: Doña Milagro Liorn Alcañet, doña Carolina Lamana Miguel, doña Modesta Martínez Marín, doña Adelaida Garcés Muñoz, doña Joaquina Borrás Paulo, doña Adela Navarro Carpio, doña Elena Ferrandiz Valero, doña Vicenta Dolz Vila, doña María Vicent Bañó, doña Pilar Sanis Almela, doña Mercedes Bartolín Peña, doña Josefa Delgado Fernandez, doña María del Socorro Solanich Lacombe, doña Elisa Sanchez Ferrandiz y doña María Concepción Burriel Gauter.

Y para el superior: Doña Josefa Martínez Mateu, doña Purificación Mata Martín, doña Desamparadas Asensi Alfrúe, doña Salomé Pérez Alcañet, doña Concepción Durá Batañer, doña María Antelino Cantó, doña Encarnación Barrada Gimeno, doña Concepción Camacho Jimenez, doña Asunción Mollá Orduña, doña Isabel Espinosa Silvestre, doña Dolores Salort Ollra, doña Leonor Martínez Chirivella, doña Carmen Camps Rodrigo, doña Adellana Rodríguez Vazquez, doña Salvadora Rother Hernandez, doña Francisca Mora Benedito, doña Herminia Vidal Pastor, doña Josefa Delgado Hernandez y doña Concepción Burriel Gauter.

—Tras de lo que nos ha confesado—interrumpió el capitán sin dar tregua a sus iras,—nada puede decirme que no sea una nueva insensatez, ó una mentira que yo no he de tragarte...

—Ya v. lo oye—dijo Andrés a su madre.—estoy de más aquí; porque si se me pregunta, yo no he de dejar de responder conforme a lo que siento.

—Pues por eso—saltó el capitán, llegando a los últimos límites de su exasperación,—porque conozco la mala calidad de lo que sientes, no quiero oírte una palabra más; por eso estás aquí de sobra; por eso quiero que te me quites de delante... y que no vuelgas a verte enfrente de mí mientras no vengas pensando de otro modo... ¿Lo entiendes, ¡mentecato! ¡desagradecido!...

—No lo olvidaré,—contestó Andrés con sequedad.

Y salió del gabinete apresuradamente.

D. Pedro Colindres se quedó en él dando vueltas de un lado para otro, como tigre en su jaula. La capitana le seguía en sus descortados movimientos, con los ojos llenos de lágrimas y algunas reflexiones entre los labios, que no llegaron a salir de ellos. Así pasó un buen rato. De pronto dijo el capitán, sin dejar de moverse:

—Dame el sombrero, Andrea.

—¿A dónde quieres ir?

—A la calle Alta ahora mismo. Es necesario estudiar ese punto sobre el terreno, y no desperdiciar instante ni noticia para conjurar el mal, cueste lo que cueste.

A la capitana le pareció bien la idea; casi tanto como otra que se le había puesto a ella

R. I. P.

Las misas de difuntos, seguidas del Santo Rosario, que hoy sábado 18 de junio se celebrarán en los conventos de la Trinidad, Corpus-Christi, Encarnación, Belén, Jerusalén, Santa Ursula, Santa Clara y Santa Catalina de Sena, en los dos últimos a las nueve y ocho y media de la mañana respectivamente, serán a intención de las almas de

LOS SEÑORES

D. Ramón y D.ª Dolores Ferrer y Matutano

que fallecieron el 21 mayo de 1895 y 16 marzo de 1898, respectivamente.

Sus hermanas y sobrinos suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos; de lo que quedarán agradecidos.

Baños de Fuente-Podrida.

A biertos desde el 16 de junio al 30 de setiembre.

Aguas sulfurosas-cálcicas nitrogenadas.

Superiores a toda clase de medicamentos y baños artificiales en la curación de eczemas crónicos (herpes), acné (barros) y demás enfermedades de la piel, prolapso del herpesismo; en el escrofulismo y afecciones crónicas de la nariz, faringe y laringe. Inhalaciones sulfúrico-nitrogenadas y balsámico-antisépticas, de éxito seguro en el tratamiento de los catarros bronquiales crónicos.

Itinerario.—Salida de Valencia, los días pares de junio, julio y setiembre e impares de agosto, en el tren de Utiel de las siete de la mañana. Llegada a Requena a las diez y media, donde esperará a los señores banistas el coche-diligencia del establecimiento. Fonda y restaurant. Servicio esmerado. Mesa de primera y de segunda.

Para más informes: Germán Vitarina, Pinzón, 8, principal, y las farmacias de Ginés Aliño, Galatrava, 2, y Dr. Aliño, plaza Cajeros, 6.

GRAND HOTEL

Calle de San Vicente, esquina a la plaza de la Reina.

Este elegante y confortable establecimiento es continuación de la Fonda de España y está dirigido por M. José Cazaubou, antiguo gerente de la citada fonda.

A pesar de las circunstancias anormales por que atraviesa el país, en el Grand Hotel rigen los mismos precios que regian en el de España.

sumario, manifiesta que su defendido es responsable tan sólo del delito de homicidio.

Vista la prueba documental, se procedió al examen de los procesados.

El José Pons confesó su participación en el crimen, acusando, además, a los otros procesados, y en cambio, el Modesto Carbonell, negó rotundamente su intervención en el hecho de autos.

Después del examen se suspendió la vista hasta las cuatro de la tarde, a cuya hora se reanudó la sesión, haciéndose comparecer a Eleuterio Peris y Salvador Vidal que negaron también las acusaciones que se les dirigen.

El proceso continuará hoy, y aunque sólo estaba señalado para dos días, es probable que no termine hasta el lunes.

SUSCRICION NACIONAL EN VALENCIA	
Recaudado en la Sucursal del Banco de España	
Suma anterior, pesetas.	205,953'12
Instituto provincial de segunda enseñanza.	273'04
Señor capitán general, recibido del Círculo Valenciano.	2,893'50
Comandancia general y establecimientos de artillería de esta región, por un día de haber mensual, correspondiente a junio.	335
Junta auxiliar de Turis, para esta suscripción.	374'17
Presidente de la junta auxiliar de Moncada.	350
Total pesetas.	210,758'83



APOLO

A segunda hora se estrenó anoche en este teatro el boquete lírico en un acto y tres cuartos

mo, cuando se crea necesario prestarán servicio los trenes facultativos.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie B

CUARTO SORTEO DE AMORTIZACION ANUNCIO

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labros, el cuarto sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B, según lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto de 28 de junio de 1897...

Barcelona 18 de junio de 1898.—El secretario general, Aristides de Artigano. Los comisionados del Banco Hispano-Colonial en Valencia, Tréner y compañía.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie A

CUARTO SORTEO

Con arreglo a lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto de 28 de junio de 1897, tendrá lugar el cuarto sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, el día 1.º de julio...

Barcelona 18 de junio de 1898.—El secretario general, Aristides de Artigano. Los comisionados del Banco Hispano-Colonial en Valencia, Tréner y C.ª

DEFENSA NACIONAL

En Ceuta

Escríben de Ceuta que se están montando nuevas baterías, compuestas de piezas de gran alcance, para desahogar las cuales ha sido preciso construir un nuevo muelle.

Madrid 18 de junio de 1898.—El secretario del Consejo, Pedro Méndez de Vigo.

Exploraciones

Un telegrama enviado a Kingston desde el aviso de la Prensa Asociada de Nueva-York, que sigue a la escuadra de Sampson...

Madrid 17, a las 4-10 tarde.

emboasadas. Añade que, durante la lucha, el capitán Elliot recorrió el campo animando a los yankees; que se esperó el alba para emprender el ataque, guiando a los yankees un coronel insurrecto.

A las seis de la mañana del domingo el Marblehead señaló al enemigo, situado a la derecha, y entonces—sigue diciendo el Herald—con un cañón de 12 emplazado en el campamento yankee, se hizo fuego sobre un grupo de infantería. A la salida del sol llegó el Texas, y al ir su comandante que aumentaba el fuego de los españoles, supuso que el coronel Huntington necesitaba refuerzos, y en su consecuencia, desembarcó 40 marinos y dos cañones Colt.

También del Marblehead desembarcaron 20 marinos, y este buque se dirigió lentamente al Sur, disparando granadas en dirección al enemigo.

Con gran dificultad se logró emplazar dos cañones en la colina que ocupaban los yankees, a pesar de lo cual, comprendiendo el coronel Huntington la inutilidad de sacrificar sus hombres, mandó tocar retirada, situándose a cubierto de las trincheras que se estaban los cañones desembarcados del Texas.

También el buque carbonero disparó su cañón de tres pulgadas sobre los españoles situados en el monte, logrando—dice—acallar las baterías españolas. Cinco minutos después comenzaron éstas nuevamente el fuego, al cual contestó el Marblehead, cañoneando a los españoles, que no cesaban, al mismo tiempo, de hostilizar a los yankees mandados por Huntington.

El Sr. Gasset pide una relación de los voluntarios que hay en Ultramar. El marqués de Cabriñana pide que se cuente el número de diputados presentes en el salón de sesiones. El Sr. Azorádo pide una nota de las cantidades pagadas en el ministerio de Ultramar por la diferencia de cambios.

Madrid 17, a las 6-15 tarde.

GIBRALTAR.—El vapor San Agustín embarcó quinientas toneladas de carbón para sus máquinas y mil quinientas como cargamento. Ya se disponía a zarpar, cuando el consul yankee reclamó, diciendo que el carbón era contrabando de guerra, pues así se le consideraba en los puertos ingleses. El capitán de dicho buque español protestó, diciendo que llevaba el carbón para máquinas establecidas en Cádiz, y firmó esta declaración ante el capitán del Puerto. A las cinco de la tarde continuaba el San Agustín en Gibraltar. Los consignatarios trabajan para allanar las dificultades y esperan levantar la detención que sufre el indicado buque.

ROMA.—El embajador de España ha conferenciado con el cardenal Rampolla, ignorándose lo tratado en esta conferencia.

Madrid 17, a las 6-15 tarde.

do ha presentado en la Cámara una proposición pidiendo un voto de censura contra el jefe del gobierno.

Desde Washington

LONDRES.—Los cablegramas de Washington anuncian la salida de una escuadra yankee con rumbo a las costas de España.

El cabecilla Lauret

NEUVA-YORK.—El cabecilla Lauret ha ofrecido al comité revolucionario de Puerto-Rico, ponerse a la cabeza de la revolución tan pronto desembarquen los norteamericanos en la pequeña Antilla.

La escuadra de Cámara

Comunican de Gibraltar que a las siete de esta mañana han pasado el Estrecho los acorazados Pelajo y Carlos V, cuatro cruceros y cuatro destructores de la escuadra de reserva que salió ayer de Cádiz al mando del almirante Sr. Cámara.

Refuerzos a Sampson

De Washington dicen que el gobierno yankee ha dispuesto que salga inmediatamente una expedición de 4,000 hombres, atendiendo a las quejas del almirante Sampson.

La cuestión Uria-Primo de Rivera

En el lance pendiente entre los Sres. Uria y Primo de Rivera han intervenido dos ayudantes del marqués de Estella en representación de éste y los Sres. Moya y Corelluelo como padrinos del primero.

La situación de Filipinas

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama oficial de Filipinas con fecha 13, en el que dice el general Augustín que la situación continúa siendo muy grave.

Más de Manila

The Herald publica un despacho de Hong-Kong, en el que se asegura que han entrado en la bahía de Manila cuatro vapores conduciendo rebeldes.

Los cabecillas cubanos

Por despachos particulares recibidos de la Habana, puede afirmarse que la actitud de los cabecillas de la insurrección, es cada vez más favorable a España.

Yankees a Filipinas

El Morning Post de Londres ha recibido un cablegrama de Washington, en el que se asegura que la primera expedición norteamericana llegará mañana a Filipinas, añadiendo que las fuerzas yankees ocuparán inmediatamente los puertos de Cavite.

El pago de las Cubas

El proyecto de ley leído por el ministro de Ultramar en el Congreso, dice así: «Desde 1.º de julio inclusive, mientras el estado de la guerra en Cuba impida hacer efectivos en toda su integridad los recursos afectos al pago de los intereses y la amortización de los billetes hipotecarios de Cuba, se pagarán en pesetas, sin bonificación alguna, por razón del cambio, cualquiera que sea el punto en que se presenten al cobro los cupones de dichos billetes.»

El estreno de esta noche

En el teatro de Apolo se ha verificado esta noche el estreno del sainete titulado Los hombres públicos, original de Javier de Burgos, con música del maestro Jerónimo Jimenez.

Las mentiras de los yankees

Despachos que acaban de recibirse desmenten por completo los fantásticos relatos publicados por el New-York Herald.

Conferencias

Ha sido objeto de muchos comentarios una conferencia que han celebrado esta mañana el ministro de la Guerra y el embajador inglés.

Contra Rudini

PARIS.—Dicen de Roma que un diputado

Supúnese que lo tratado ha sido acerca de la actitud de Inglaterra en lo que se refiere, principalmente, al Archipiélago filipino.

Confirmación del rey

En la semana próxima impondrá el obispo de Sión el sacramento de la Confirmación al rey D. Alfonso XIII.

La bandera del "Carlos V,"

Los telegramas de Cádiz dan extensos detalles del solemne acto de entregar la bandera regalada para este acorazado por las señoras gaditanas.

Desafío

A última hora suscitóse anoche en el Congreso una cuestión personal entre el presidente de dicha Cámara, señor marqués de Vega de Armijo, y el diputado por esta corte señor marqués de Cabriñana.

Más noticias oficiales de Manila

El despacho oficial de Manila publicado por la prensa de anoche, dice también que el general Monet, cuyo paradero se ignora, debió conseguir la concentración de los destacamentos aislados, puesto que no ha acudido en auxilio de Manila.

Otro desembarco rechazado

Madrid 18, a las 3-10 madrugada.

El ministro de Marina

Madrid 18, a las tres madrugada.

AZUFRE GRIS DE BIABAUX. Mineral francés, marca EL VOLCAN. Medallas y diplomas de honor en varias Exposiciones internacionales y universales.

DEFENSA NACIONAL. En Ceuta. Escríben de Ceuta que se están montando nuevas baterías, compuestas de piezas de gran alcance.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de obligaciones de la misma, que desde el día 1.º de julio próximo se pagará.

Dona Desamparados Reig viuda de Bonet. R. I. P. Su hijo é hija política suplican a sus deudos parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos.

Telegramas de la tarde (Mencheta). (De la Correspondencia de Valencia). Madrid 17, a las 4-30 tarde.

D. José Caruana y Berard. en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento. Su viuda é hijos suplican a la familia y amigos la asistencia a dichos actos religiosos, de los que recibirán favor.

Otras noticias de la guerra. Los combates de Calmanera según el "Herald,"

Postres variados. Algo de poesía. LA ESCALA. Si vols pujar a la gloria. La creu d' escala t' farà.

NUESTRO SERVICIO POR TELÉGRAFO Y TELEFONO. TELEGRAMAS BURSÁTILES. Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 17, a las 4 tarde.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los huelguistas la reforma a que aspiraban en la organización del trabajo.

Agencia FABRA. Huelga terminada. BRUSELAS.—La huelga de la cuenca hulleira de la Concordia ha terminado, obteniendo los

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Cipriano, mártir, y Santa Marina, virgen.—El oficio y la misa son de San Pedro González, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de los Santos Marcos y Marcelino, mártires.

En las parroquias de Santa Catalina, Santos Juanes, San Esteban, San Bartolomé, y Iglesia de Santa Mónica, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sacratina.

TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche.—La Dolores.—La viejecita.—Intermedios por la banda del regimiento de Tetuán.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA A las nueve de la mañana

SECCION COMERCIAL Cotización de valores

Los vinos en España. Sigue animada la venta de vinos por las grandes partidas que se ajustan con destino a Francia.

¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO! Desconfíese de los imitadores, que no sólo imitan el nombre del producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros caracteres para sorprender al público.

CALLICIDA ESCRIVA

¡115 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE! Es inocuísimo, no es corrosivo. Sensibilísima aplicación. Es inocuo, no mancha. Siguiendo las instrucciones, se obtiene la curación radical de los CALLOS Y DUREZAS.

BALNEARIO DE BENIMARFULL AGUAS SULFHDRIICO-SULFUROSAS - NITROGENADAS - CLORURADO - SÓDICAS Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de setiembre.

CREMA DE BISMUTO de GRIMAULT y Co, de Paris. El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.

ESPERANZA Saldrá todos los LUNES de Valencia para Gandía, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario y agente: D. JOSÉ AGUIRRE.—Grao.

VIAS URINARIAS Curación pronta y radical de la Hemorragia (purgaciones), gonorreas, fujos blancos, irritaciones y catarras de las vias urinarias, úlcera en la matriz, estrecheces, etc., por las Grajeas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección.

Chocolates y Cafés DE LA Compañía Colonial MADRID.

TAPIOCA Y TES 37 Recompensas industriales DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

NERÓN El primer perseguidor de los cristianos. (Escenas del primer siglo del Cristianismo) POR EL DE. D. URSANO FERRERO

Perfumería extra Francesa é Inglesa de las mejores marcas, y también de la clase más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA, QUININA y otras, para tocador; en litros y medios litros.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Prestamos hipotecarios al 7 y 12 por 100 de interés anual, amortizables a largo plazo de 5 a 30 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

JARABE GROSNIER MINERAL-SULFUROSO Aprobación científica de la ACADEMIA DE MEDICINA

Subasta. Procedente de la testamentaria de dona Josefa Pastor, se rematará, si la lectura conviniere, el día 21 de julio corriente, a las once de la mañana, con intervención del corrador D. Vicente Albert, que vive calle de Alvarez, n.º 2, y en el despacho del notario D. Luis Mirandá, calle de Jovelianos, n.º 2, el segundo piso de la casa calle de Caballeros, n.º 33.

VENÉREO Matriz Orina El Consultorio Grifol se ha trasladado a la calle de Santa Teresa, núms. 31 y 33, pral. CONSULTAS Y CURACIÓN todos los días, de diez a una y de tres a cinco.

Para industria local de 575 metros cuadrados, con cuarto de máquina y chimenea, para fabrica ó almacen, se alquila, servantes, 9.

Vapores asturianos El vapor JULIAN saldrá de este puerto el 18 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Vigo, Almería, Gijón, Bayona, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Alquileres Alquilado de pintar se alquila el segundo piso, n.º 3, de la plaza de Sevillas, de 600 metros cuadrados, gas en la escalera y habitaciones y mirador frente a las Alamedillas.

Rocafort Se alquilan ó venden, pagando al contado ó a plazos, tres casas de alcaide, calle de Toledo, para razón el alcaide del mismo.

BUQUES El KIEW (línea danesa) cargará en este puerto el 18 del actual para Copenhagen y Helsingor, admitiendo carga para Rusia, San Petersburgo y Moscú.

Vapores sevillanos El vapor LAFFITTE saldrá el 20 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

PARA LOS ESPAÑOLES, ESPAÑA! PANORAMA NACIONAL BELLEZAS DE ESPAÑA COLONIAS UN GRAN PANORAMA y 14 FOTOGRAFÍAS

Solfeo y Piano Enseñanza completa por buen profesor en su casa y a domicilio por 5 pesetas mensuales. Razón Triador, 23 y 25, primero, segunda puerta.

Una ama de gobierno. Una mujer, de muy buenas condiciones y mucha disposición para la casa, desea colocarse en casa de un caballero solo, siendo buena persona. Datan razón calle de Burquerque, n.º 2, piso 3.º

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y a 4.50 en el resto de España.